

SUNDAY AM

ஆகாசவாணி- tune

தலைப்புச் செய்திகள்

- 1) திரிபுரா சட்டப்பேரவை தேர்தலுக்கான வாக்குப்பதிவு இன்று நடைபெறுகிறது.
- 2) நவி மும்பை சர்வதேச விமான நிலையத்திற்கான அடிக்கல்லை பிரதமர் இன்று நாட்டுகிறார்.
- 3) பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி பிஜேபியின் புதிய தலைமை அலுவலகத்தை புதுதில்லியில் இன்று திறந்து வைக்கிறார்.
- 4) கனடா பிரதமர் திரு ஜஸ்டின் Trudeau எட்டு நாள் அரசு முறை பயணமாக புதுதில்லி வந்துள்ளார்.
- 5) இந்தியா - தென்னாப்பிரிக்கா இடையேயான 3-ஆவது மகளிர் டி-டுவன்டி கிரிக்கெட் போட்டி ஜோகன்னஸ்பர்கில் இன்று நடைபெறுகிறது.

<<<<<<>>>>>>>>>>

திரிபுராவில் இன்று நடைபெற உள்ள சட்டப்பேரவை தேர்தலுக்கான ஏற்பாடுகள் தயார்நிலையில் உள்ளன.

மொத்தமுள்ள 60 தொகுதிகளில் 59 தொகுதிகளுக்கு வாக்குப்பதிவு நடைபெறுகிறது.

சரிலம் தொகுதியில் சிபிஎம் வேட்பாளர் ரமேந்திர நாராயண் தெபர்மா காலமானதையடுத்து அத்தொகுதிக்கு அடுத்த மாதம் 12-ம்தேதி தேர்தல் நடைபெறும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

20 பெண்கள் உட்பட மொத்தம் 292 வேட்பாளர்கள் களத்தில் இருந்தாலும் பிஜேபி மற்றும் சிபிஎம் கட்சிகளிடையே கடும் போட்டி நிலவுகிறது.

மொத்தமுள்ள 3 ஆயிரத்து 174 வாக்குச்சாவுடி மையங்களில் 47 மையங்களை முழுக்க முழுக்க பெண்களே தேர்தல் பணியாளர்களாக அமர்த்தப்பட்டுள்ளனர்.

காலை ஏழு மணிக்கு தொடங்கும் வாக்குப்பதிவு மாலை 4 மணி வரை நடைபெறுகிறது.





இன்று ஆக்ரா செல்லும் அவர் தாஜ்மஹாலை பார்வையிடுகிறார். தனது பயணத்தின்போது திரு ஜஸ்டின் மும்பை மற்றும் அமிர்தசரஸ் உள்ளிட்ட நகரங்களுக்கும் செல்கிறார். வெள்ளிக்கிழமை அவருக்கு புதுதில்லியில் உள்ள குடியரசுத்தலைவர் மாளிகையில் பாரம்பரிய வரவேற்பு வழங்கப்படவுள்ளது.

கனடா-இந்தியா இடையே வர்த்தகம், மின்சாரம், திறன் மேம்பாடு மற்றும் விண்வெளி ஆராய்ச்சி உள்ளிட்ட பல்வேறு துறைகளில் இருதரப்பு உறவை மேம்படுத்தும் வகையில் இந்த பயணம் அமையும் என்று வெளியுறவுத்துறை வெளியிட்டுள்ள செய்திக்குறிப்பில் தெரிவித்துள்ளது.

<<<<<<>>>>>>>>

தீவிரவாதத்தை ஒழிப்பதில் அனைத்து விதத்திலும் இந்தியாவும், ஈரானும் உறுதிபூண்டுள்ளதாக இருநாடுகளும் வெளியிட்டுள்ள கூட்டறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

எந்த வகையிலும் தீவிரவாதத்தை நியாயப்படுத்த முடியாது என்றும் இருநாடுகளும் தெரிவித்துள்ளன.

பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடியும், ஈரான் அதிபர் டாக்டர் ரொஹானியும் சந்தித்து பேசிய பிறகு வெளியிடப்பட்ட அறிக்கையில் தீவிரவாதத்தை ஒழிப்பதோடு அது உருவாகும் விதத்தை கண்டறிந்து அழிக்க வேண்டும் என்று கூறப்பட்டுள்ளது.

தீவிரவாத குழுக்களுக்கு கிடைக்க பெறும் உதவியை தடுத்து நிறுத்த வேண்டியதன் அவசியத்தையும் இருநாடுகளும் வலியுறுத்தியுள்ளன.

நேரிடையாகவோ, மறைமுகமாகவோ தீவிரவாதிகளுக்கு உதவியாக மற்றும் உடந்தையாக இருப்பவர்களுக்கு கண்டனம் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இருநாடுகளின் தேசிய பாதுகாப்பு குழுக்களின் தகவல் பரிமாற்றங்கள் மேம்பட்டு வருவதற்கு வரவேற்பு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இருநாடுகளுக்கு இடையேயான கடல்மார்க்க ஒத்துழைப்பை அதிகரிக்கவும் முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளதாக கூட்டறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்தியா - ஈரான் இடையே பல்வேறு துறைகளில் 9 ஒப்பந்தங்கள் நேற்று கையெழுத்தாயின.

பொருளாதாரம், மின்சாரம், தகவல் தொடர்பு, வருமான வரி ஏய்ப்பை தடுத்தல், குற்றவாளிகள் ஒப்படைப்பு , சபஹர் துறைமுகம் . மருத்துவம், வேளாண்மை உள்ளிட்ட துறைகளில் ஒப்பந்தங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.



